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В КГБОУ «Норильская школа-интернат» для всех обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей-инвалидов, организовано бесплатное питание на основании:
· постановления Правительства Красноярского края № 351-п от 19.06.2018г. "Об утверждении Порядка обеспечения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования краевых государственных общеобразовательных организаций, не проживающих в интернатах указанных организаций, бесплатным горячим завтраком и горячим обедом";
· постановления Правительства Красноярского края № 353-п от 19.06.2018г. "Об утверждении Порядка обеспечения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в интернатах краевых государственных организаций, осуществляющих образовательную деятельность и оказывающих таким обучающимся психолого-педагогическую, медицинскую и социальную помощь, питанием, мягким и жестким инвентарем";
· постановления Правительства Красноярского края №  155-п от 05.04.2016г "Об утверждении Порядка обращения за получением денежной компенсации взамен горячего завтрака и горячего обеда обучающимся с ограниченными возможностями здоровья в краевых государственных, муниципальных и частных общеобразовательных организациях по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам, осваивающим основные общеобразовательные программы на дому, и порядка ее выплаты".

















 
