Выписка из  Порядка                                                                                                                       приёма детей с ограниченными возможностями здоровья в краевое государственное бюджетное общеобразовательное учреждение «Норильская школа-интернат»     

18.  Для приема родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка или поступающий представляют следующие документы:
· копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка или поступающего;
· копию свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;
· копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);
· копию документа о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории, или в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования);
· копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (обязательно).
[bookmark: _GoBack]При посещении общеобразовательной организации и (или) очном взаимодействии с уполномоченными должностными лицами общеобразовательной организации родитель(и) (законный(ые) представитель(и) ребенка предъявляет(ют) оригиналы документов, указанных в настоящем пункте, а поступающий - оригинал документа, удостоверяющего личность поступающего.
19. Документы для зачисления учащегося в Школу принимаются специалистом учреждения (делопроизводителем) в рабочие дни с 9.00 до 17.00 в приемной КГБОУ «Норильская школа-интернат» (по адресу: г.Норильск, улица Талнахская 49 А, 1 этаж). 

